

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Festivalul național «Cîntarea României»

In pagina a 3-a

COLOCVIILE - LUCEAFĂRULUI -

SCRIITORUL, MILITANT, REVOLUȚIONAR, CONȘTIINȚĂ A ȚĂRII

• Participă: • M. Beniuc • Iulian Neacșu • Sânziana Pop • Mihai Stoian • Nicolae Țic • Nicolae Veloc

Demnitatea criticii

Condiția criticului îi impune să fie, deopotrivă, un **contemplativ** și un **activ**. El nu este doar un om de cabinet, ci o persoană care iese în for. Într-o critică și viața publică este un adevărat sistem de vase comunicante. Atunci cînd critica își interzice comunicarea cu tărîmurile diverse ale vieții publice, ea se condamnă pe sine la izolarea mandarinului și la sterilitatea vorbirii în gol. Gramaticul alexandrin, propunîndu-și teme futile, sumegind aceleași cuvinte la nesfîrșit, este un caz-limită al criticului care nu participă la dezbaterile marilor teme ce interesează umanitatea contemporană. Căci, cu adevărat, critica este, printre altele, arta ziditorului de punți. Puncte între spirite, între opere, între registre ale vorbirii, între minți, simțiri și simțiri. E simpatomată, în acest sens, preocuparea tot mai intensă pentru domeniul comunicărilor, în zilele noastre. Asistăm la mutații nu numai în tehnicile comunicărilor, ci și în structura însăși a relațiilor pe care le presupune comunicarea. Or, criticul este un lingvist care promovează, prin vocațiile și prin disciplinile sa, comunicarea.

Critica actuală utilizează apăsător termenii tehnice pentru a înfățișa dezbateri ce nu sînt exclusiv estetice. Sau, mai exact, opera de artă se oferă criticului ca un univers ce se cere explorat, pus în relații cu alte universuri ale cunoașterii sau activității umane și valorizat cu judecări de valoare ce țin de un orizont axiologic mai vast decît cel estetic. Într-adevăr, într-un secol în care literaturile și artele au trecut printr-o profundă criză a tiparelor, a structurilor, a in-

Nicolae Balotă

Continuare în pag. a 3-a

Eugen Jbeleanu
Arena

TĂLMĂCIRI DIN JACQUES PRÉVERT

Cadou de pasăre

Un papagal foarte bătrîn
veni, aducându-i semințele sale
de floarea soarelui
și soarele intră în inchiisoarea
copilului.

Îndrăgostii trădați

Eu aveam o lampă
și tu lumina.
Cine a vîndut fițilul ?

ECOURI

O sedință aminată

În limba română, ca și în alte limbi române, substantivul „sedință” vine din verbul „a sedita”, astfel încît, sub înțelesul modern de confruntare operativă, din mers, se păstrează unul mai vechi, de odihnă și tîrfas. În sensul său etimologic cuvîntul „sedință” nu este, prin urmare, numădat în expresie a spiritului practic și a dorinței de acțiune — așa cum s-a acreditat în vorbirea directă — ci, mai curînd, numele unui ceremonial al comunicării senine între oameni, în genul celui înfățișat de Marin Preda în remarcabila sa năvel *O adunare liniștită*.

„A sedita strîmb și a judeca drept”, a sedita, în orice caz adică a ieși pentru o clipă din trepidăția și vacarmul existenței și a gândi în deplină liniște, lăsînd ideile să ardă înalt, asemenea flăcărilor netulburate de nici o adiere dintr-un templu — iată ceea ce nu pot realiza personajele lui Constantin Tîrbu din romanul *Galeria* cu viață sălbatică, la frumoasa sedință de verificare la care iau parte în 1950.

Să ne amintim mai întîi, episodul, Reta Mouchon, tinăra de familie bună, „educată în copilărie la călugărițele franțuzești luminate, cu lecții îndrăgite din Montescucule, Diérot”, și ducînd această libertate de gândire căpătîșă prin educația pînă la o aderare sinceră, împotriva intereselor clasei sale, la marxism — „un marxism viu, curgător, gîndind totul într-o continuă surprinzătoare mișcare, învingînd sau convingînd de la sine” — Reta Mouchon deși (cîrta, pentru a nu fi supusă de ambiguități, să își precizeze numele „Muson”) urmează să fie supusă verificării. Ceea ce i s-a putut reproșa purîndu-i-se la îndoaia convingerilor comuniste, este, înainte chiar de descendența sa burgheză faptul că s-a convertit dintr-o catolică, Tinăra, inteligentă și demnă, este hotărîtă să răspundă deschis la o asemenea întrebare arătînd că n-a făcut-o sub presuarea mediului ei dintr-un elan spontan la vîrstă tuberculată și că, în orice caz, gîndirea ei emancipată este în afara a ceea ce se înțelege în epocă prin misticism, iată însă că Grigore Spudercu, un prieten al familiei și un om cu simț de „orientare”, o sfătuieste să forțeze interesul imediat și în nici un caz nu să convingă-o chiar să organizeze un fel de rețetă acasă, în noaptea premergătoare sedinței. Acesta este primul obstacol în calea realizării unei comunicări reale: „diplomația”, cu toată subtilitatea pe care o presupune, reprezintă o tehnică, nu o știință, adică o ingeniozitate subordonată intereselor imediate și în nici un caz un „Joc cu mărgele de sticlă”. Adoptînd-o Reta Mouchon se pregătește să aducă în spațiu prin definiție pur și purificator al sedinței, al schimbului de idei, o tensiune strălucită, vulgăra, o readaptare la proporții reduse a luptei pentru supraviețuire care animă regimul uman. Printre-o lovitură de teatru — Spudercu se „chibruie” brusc și mătură risese totul în fața comisiei consternate — înscenarea se prăbușește ca un castel din cărți de joc, fără însă ca astfel să tase loc unei reexaminiări calme, lucide a întregii întîmplări. De fapt, firele sedinței sînt tinute acum în mîna din umbră de Spudercu, diplomațului lui mai jocos și de aceea mai eficient înlocuind diplomația subrețită de prea multe scrupule a Reței Mouchon.

În afară de sinceritate, de bună credință, sedința presupune și o perfectă democrație, o acceptare a dreptului oricărui vorbitor de a avea altă opinie decît aceea a ascultătorilor săi. Este exact „regula” de care se prevalează Chiril Meșor, protagonistul romanului, în momentul în care se hotărăște să intervină în favoarea ziaristei ostracizate. După încercarea ei eşuată, aceasta reprezintă o a doua încercare de a face să se desfășoare cu adevărat o sedință în sala și la ora anunțate. Condițiile însă nu sînt prielnice. Din cauza marilor diferențe de educație și cultură dintre participanți, dar mai ales din cauză că nu este timp — timp istoric — pentru a lua în considerare toate opiniile, Chiril Meșor, cu cauzistica sa atemporală și inoperantă, care îl face să pară că se scufundă în fraze „ca un înolțitor temerar, doar capul mai vînzîndu-i-se

Alex. Ștefănescu

Continuare în pag. a 6-a

La izvoarele artei

În România de după Congresul al XI-lea, mișcarea artistică de amatori — ca mod convingător și complex de a fi al culturii de masă — a căpatat o amploare fără antecedente în istoria patriei. Dar în formula, deja reduntdntă, mișcare artistică de amatori, se cuvine sublinia imediat bogălia nouă a conținutului, anume identificarea ei cu Festivalul național *Cîntarea României*, organizat la inițiativa secretarului general al partidului. În și prin acest festival, aproximativ 2 milioane de cetățeni au cîncurat într-o afirmare celor mai trainice temeuri ale spiritualității românești. Oameni ai muncii din uzine, laboratoare, de pe ogoare, elevi, studenți și militari, în fațele locale județene și republicane ale festivalului, au dezvăluit — și demonstrat, dacă mai era nevoie, — nescutată tradiție artistică a poporului nostru, amply reafirmată în anii socialismului. Manifestare bogată a hărniciei, a patriotismlului și civismului contemporan *Cîntarea României* a evidențiat nu numai valorificarea celor mai durabile dimensiuni ale folclorului, ci mai ales a permis o profundă afirmare a latențelor artistice ale tuturor, și aceasta în condițiile creației omului nou, constructor al unei lumi mai bune și mai drepte.

Cu ocazia Constatării de lucru cu activității și cadrele din domeniul educației politice, al propagandei și ideologiei, tovarășul Nicolae Ceaușescu aprecia: „În prima ediție a Festivalului național *Cîntarea României* am obținut o experiență bună. S-au realizat unele lucruri care merită să fie subliniate, atît în ce privește participarea largă, cît și în realizarea unei mai mari varietăți a activității culturale artistice, precum și în alte domenii. Dar aceasta este numai un început. Se impune să folosim această experiență, s-o generalizăm și, trecînd la desfășurarea celui de-al doilea concurs, care va începe anul viitor — de fapt încă din toamnă — trebuie să ținem seama și să aducem îmbunătățiri hotărîte în acest domeniu. Este necesar, de asemenea, să împlinim activitatea cultural-artistică de masă, toate domeniile ei, cu sportul, cu *Daciada*, cu participarea efectivă, îndeosebi a tineretului, la toate aceste competiții. Trebuie să avem în vedere că începînd de anul viitor vom trece la reducerea timpului de lucru, deci va crește timpul liber al oamenilor muncii. Legat și de aceasta, se impune să fie luate măsuri pentru o mai bună organizare a timpului liber al oamenilor muncii, îndeosebi al tineretului”. Iată un program demn de anul ce vine. Începînd cu octombrie 1977 și sfîrșind cu august 1978, cînd țara va sărbători a 35-a aniversare a Eliberării, un nou festival al muncii, al hărniciei și bucuriei va rodi. Cuvîntele, totuși, nu sînt de acum cînd avem experiența unei prime manifestări, să folosim cîștigurile privind calitatea unor participări, modul de desfășurare a unor probe, scopul final al întregii mișcări care, așa cum s-a subliniat, nu e dat de cîștigarea unui premiu anumit acordat de un juriu anumit, ci de coparticiparea tuturor în vederea dezvoltării unei conștiințe politice și artistice apte să definească omul nou. În pictură și muzică, în poezie și teatru, în dans și cinematograf, se impun vehiculate cele mai omenoașe idealuri ale epocii, cele mai sensibile aspirații de integrare a individului în colectivitate, cele mai durabile evenimente istorico-politice care au clădit ființa națională de-a lungul veacurilor. Și în cea de-a doua ediție a Festivalului, superficialitatea, birocratismul și festivismul nu au ce căuta decît, cel mult, ca subiecte de satirizare. Nu a fost, dar mai cu seamă nu va fi o competiție de dragul competiției, ci o olimpiadă a spiritualității noastre unde cîștigător și poporul, nu un număr oarecare de laureați, cîștigător al unui viitor împede și lumineze, izvoartă într-un prezent dinamic, al eforturilor hărniciei și tocmii de aceea merită și a fi celebrat prin *Cîntarea României*.

Mircea Constantinescu

O istorie a școlii

Capitolul pe care îl segmentează anul de școală în destinul nostru este unul hotărîtor din punct de vedere spiritual. Obisnuim să afirmăm că în cultura cuiva „anii de școală” s-au dovedit hotărîtor și prin aceasta divulașm nu numai un adevăr cu puternice semnificații evocatoare, dar aducem implicit și un omagiu dascălilor care au îndrumat cu generozitate neprețuită și tenacitate înțeleasă traseul a zeci de generații. Recent, am parcurs cu interes și bucurie lăuntrică volumul „Istoria învățămîntului din Oltenia”, datorat profesorilor Nicolae Andrei și Gh. Părnăuță (Editura „Scrisul românesc”, 1977), iar imaginea ultimă a fost aceea de excurs captivant privind una din liniile de forță ce au sectionat zbucnita istorie a „micii Valahii”. Autorii subliniază cu insistență și argumente întemeiate o idee încântătoare, de neîndoiește modernitate: vechimea învățămîntului nostru este strîns legată de cea a culturii românești și o asemenea întreprindere organică apare ca evidență pe aproape întreaga noastră existență istorică. Viuzinea cărții, științific structurată, este integratoare, fiindcă urmărește supunerea la obiect în cadrul unei zone geografice, autorii se văd nevoiți să instituie ample și motivate conexiuni cu istoria întregii țări.

Într-o etapă cînd școala își restuceită cu maximă acuitate funcționalitatea predestinată — factor de cultură și civilizație — cartea lui Nicolae Andrei și Gh. Părnăuță devine un argument palpabil prin abelul la tradiție, pe care ne-o relevă merituoasă în anii de pionierat și încercări de prestigiu în epocile înfloritoare. Lucrarea amună o serie mai amplă, întîi și masivul volum oprindu-se la 1848; este, cred, un prim Indiciu al meticulozității și rigurii ce definește această necesară... și utilă întreprindere pe care o considerăm interesantă nu numai de specialității domeniului.

Romulus Diaconescu

Continuare în pag. a 7-a

Patria ca esență a ființei

În multe modalități lirice prin intermediul cărora se intruchidează astăzi, la noi, sentimentul iubirii de țară, cuvîntul lui Ioan Alexandru s-a distins de la început prin unitatea de gând și simțire, prin elaborarea estetică armonioasă — de-a lungul unei creații fecunde — a unui sistem poetic deosebit de complex, deschis marilor acumulări spirituale, întemeiat pe o credință născută în mistuna orică a poetului ca îmblînzitor și slujitor al firii. Dar, înainte de toate, ceea ce reprezintă interesul maxim pentru recetătorul acestei valoroase lumi poetice este faptul că întreaga ei evoluție spirituală a fost și este consolidată pe evoluția — în concepția poetului — a noțiunii de patrie. Este primul lucru care îl conferă lui I. Alexandru o autenticitate de nedescîmit. Neîntînd nicicum simplu „motiv” poetic (în concepția tradițională a termenului) patria este pentru I. Alexandru o „figură” poetică (în accepție mauronlană). Cîntarea obsesivă de sine este legată indisolubil de încercarea deplină a apartenenței la un topos (simț) și poetizat de la datul cel mai concret, pînă la cea mai pură esențialitate. Faptul că acest vast organism poetic, care este opera sa de pînă acum, e fiecare mișcare lăuntrică se constituie prin și pentru înțelegerea noțiunii de patrie (aceasta devenind însăși esența ființei poetului) este un lucru atîtna nurgii de poezii adevărate, și, prin urmare, o garanție temeinică în certificarea unei adînci și puternice vocații a unui etos artistic exemplar.

„Drumul cel mai greu spre inima și cugetul omului l-a făcut patria. Despre adevăr și fire se poate spune grație una sau alta, iubirea de patrie ține de maturitatea omenirii și omul la rîndul său o descoperă la maturitate”. (Iubirea de patrie, *Tribuna* — 20.02.1974). Este acesta un adevăr profund al poetului. Ridicat cu o înțelegere teribilă și devastatoare dintr-un tînuț care l-a marcat definitiv, de-o parte domol, de alta arid, hurgie și hăituit, senin și revoluționar, o Transilvanie a cărăzării trase pe reata, a muncii aprige și a unui patriotism clocotitor. I. Alex-

Dan C. Mihăilescu

Continuare în pag. a 7-a

Lecția de omenie a teatrului nescris

Compartat deseori cu modalitățile de expresie proprii Comediei dell'Arte, pe care însă n-a cunoscut-o, asemînat teatrului folcloric în general, e chiar jacă nu i s-a putut depista cu certitudine filiația sau descendența din celelalte specii și forme ale acestuia, mai bine cunoscut, teatrul nescris continua să existe ca o realitate vie și tulburătoare a teatrului sătesc din România. În absența studiilor teatrolgice relevante pentru specificul său, ignorînd claustrările formale, rigide, ca și disputele teoretice despre sine, care s-au dovedit nu o dată sterile, teatrul nescris continuă să-și umească spectatori prin sinceritatea emoției și spontaneitatea replicii, improvizate de fiecare dată altfel în fața publicului.

Nimic nu lasă să se întrevadă că s-ar fi născut dintr-un îndemn sau altul, chiar dacă acestea nu-i vor fi lincit la nivelul fiecărei colectivități în parte, căci și teatrul nescris, ca orice teatru serios de altfel, și-a avut și își are animatorii săi adevărați. Nimeni nu e forțat, nimic nu e impus, nimic nu e știut precis și sigur dinainte, nimeni n-a dat nici o indicație de re-

Victor Parhon

Continuare în pag. a 6-a

• ÎN ACEST NUMAR: • Ion Lăncrăjan: „Căpiciu” • Poemă de George Albiu • Eugen Simion: „Civilizație și cultură” • Dialog cu cititorul • Al. Piru: „Filosofia criticii” • Alaiier literar de Geo Dumitrescu • Viața cărților • Cronică literară: Dan Cristea despre: „Întemeie ale modernității” de Nicolae Ciabon; Valentin F. Mihăescu despre: „Sose căluți în galop” de Ion Dumitru Teodorescu • Cărtea de debut • Teatru • Film • T.V. • Radio • Muzică • Plastică • Măpamand • Cultura românească în lume



Copil din Oaș — Fotografie de Iuliu Pop

Hieroglifa

Se singurătate să nu înțelegi înțelesul atunci cînd există înțeles

Și ce singurătate să fii orb pe lumina zilei, — și surd, ce singurătate în toiul cîntecului

Dar să nu-nțelegi cînd nu există înțeles și să fii orb la miezul nopții și surd cînd liniștea-i desăvîrșită, — o, singurătate a singurătății!

Nichita Stănescu

În pagina a 5-a
Poeme de NICHITA STĂNESCU

Cîntec pentru omul nou

Din visul iubirii, albastră vîpăie,
Aripă de-argint ne-am făcut pentru zbor,
Păzîrea izvorul, cu fulger ce toie
Nou drum, de lumină, în vatră de dor.

Partidul urmîndu-l, doar mugur zvîcnește,
Că-n drumu-i Geneza sculptează, la crez,
Încendiul de fapte, în fructul ce crește.
Cum, altfel, partidul, om nou, să-l urmezi ?

Cum, fără grijii, osteneții, zvon de brume,
Cum, lin mers, poți gîndi către rosturi ?
Fericirea-n rîscuci, orișunde pe lume,
Își gîosește, la greu, înțeles și-adăposturi.

Doar așa, Ea, Brîndușa, suris de frumșețe
Din arderea noastră-n septembrie sună
Și zarea cea rașie și stele semețe,
Dau patriei vraja străbună!

Traian Iancu

Vergiliu

În septembrie, odată cu echinoxul de toamnă, cade anul morții lui Vergiliu, parintele poeziei europene, acum aproape două mii de ani. Născut într-un sat din nordul Italiei dintr-o familie țărănească, după studii la Roma se va întoarce în vatra natală să-și urmeze viața în inima naturii lucrînd pămîntul, crescînd și născînd turme de oi, scriind în anii maturității cîntările pămîntului natal curînd în celebrele cărți *Bucolicile* și *Georgicele* ce-i năstrează, pînă astăzi, numele alături de cele mai durate din clăz cunoscută omenirii. A înțeles din copilărie greul muncii, labor improbus, prin care îi vine omului toate binecîntările, a știut că așdărea frunții este izvorul statorniciei și măreției omenesti și s-a aplecat cu toată stîmbrina și compasiunea de acest om al trudei acură pămîntului aspru și sălbatic care prin veghea lucrătoare a omului poate deveni grădina roditoare și odihnitoare. Prin cîntările acestea do-moale și intentele ale acestui blind și adine și hăruit fiu al poporului său, sun învătălii, s-au desălbăticit pădurile Europei, au secăt mlaștinile și întunericul nerodirii și pămîntul a devenit grădina. Cuvîntul *Cultura* este al lui Vergiliu și înseamnă oținta lucrării unui tărîm în vederea nasterii de prunci și așdării într-o pace și hărănduire. Vergiliu a deșteptat dorul după un loc statornic, cuatul unei Patrii, aezarea

omului într-un loc și cultivarea acestuia prin lucrare și nădădure. Toamna, spune poetul ce a semănat cu lacrimi trînd cu răbdare anul întreg, este vremea bucuriei, a gloriei, cînd vîta de vie dozoară aurul soarelui pe dămint și fructele vară mireasma cea dulce pe crentele ce-au biruit furtunile.

Dună lucrare urmează gloriificarea pe care omul trudei, născut și tărînul, le vietuiesc în ritmul firii din vremi imemorale.

Anoi de la Vergiliu ne-a rămas tuturor poezilor acest dar al lacrimilor — donum lacrimarum — această mîla față de toate creațiile, această compasiune întru înscenare și labăvire care este măsura de aur a cugetului inimii omenesti.

Ioan Alexandru

confruntări

Cu ce începem?

De mai mulți ani s-a putut constata că unele din obiectivele permanente ale politicii noastre culturale vizază...

Dar în unele țări ca Austria, Belgia, Elveția, Canada, S.U.A. ca și în continentul latino-american (Brazilia, Argentina, Mexic), frecvența cărții românești este modestă...

Evident că nu putem vorbi de o absență a cărții românești în lume, prin traduceri în numeroase limbi...

De aceea, considerăm că apelul la mijloacele proprii de propagare a valorilor noastre naționale prin traduceri realizate și publicate în țară...

Pe această cale, operele unor scriitori clasici ca Eminescu, Caragiale, Sadoveanu, Behreanu, Panait Istrati...

De ar fi înțeles de disoluție a mitului hollywoodian. Departe de a fi un loc alit de „sacru” pe cât îar arată numele (holly wood : pădurea sfântă), celebra localitate unde sînt situate marile studouri cinematografice...



Nicolae Grigorescu : Atacul de la Smârdon

revista straină

EXPOZIȚIA INTERNAȚIONALĂ DE PREZENTARE ARTISTICĂ A CĂRȚII DE LA LEIPZIG, în R.D. Germană, a reunit participanți din 71 de țări...

PREȘA INTERNAȚIONALĂ COMENTEAZĂ pe larg fenomenul de disoluție a mitului hollywoodian. Departe de a fi un loc alit de „sacru” pe cât îar arată numele (holly wood : pădurea sfântă)...

EDITURA CARAVAN BOOKS, DEIMAR, DIN NEW YORK, publică un volum de Basme populare din Persia...

EN EOCU printr-un act de război din Etiopia. Într-o scrisoare adresată lui...

BIOGRAFIA COMPOZITORSULUI COLE PORTER, scrie de Charles Schwartz și publicată de Dell Press...

bucurat de atenția mai multor biografii, impresionați de productivitatea lui și de viața pe care a dus-o...

CELEBRUL SCRITOR ENGLEZ LAURENCE DURRELL publică la Viking Press un cartouș alit de familiar...

CUNOSCUTUL OM DE ȘTIINȚĂ ȘI POET, una din personalitățile cele mai interesante ale lumii literare de peste ocean...

ULTIMUL NUMĂR AL REVISTEI Lotus, periodicul literar permanent al scriitorilor afro-asiatici...

EN EOCU printr-un act de război din Etiopia. Într-o scrisoare adresată lui...

BIOGRAFIA COMPOZITORSULUI COLE PORTER, scrie de Charles Schwartz și publicată de Dell Press...

cultura românească în lume

LA MANILA a fost deschisă o expoziție de fotografii, dedicată aniversării centenarului Independenței de stat a României...

REVISTA MIORITA, editată de Asociația de cultură românească din Noua Zeelandă și Departamentul de limbi străine al Universității...

LA VIENA s-a desfășurat în începutul acestei luni Congresul internațional al lingviștilor, care s-a bucurat de o amplă participare...

SĂPTĂMINA FILMULUI ROMÂNESC a fost inaugurată la Bonn prin prezentarea filmului Oșinda...

A FOST RECONSTITUIT ATELIERUL LUI CONSTANTIN BRÂNCUȘI la Centrul cultural „Georges Pompidou” de la Paris...



medii artistice pe care și l-a creat marele sculptor devine el însuși o „operă de artă” semnificativă...

O REPRESENTATIVĂ ANTOLOGIE DE POEZIE ROMÂNESCĂ publică profesorul Stavros Deligiorgis de la Universitatea Iowa din Iowa City...

COLECȚIE DE BIJUTERII UNICĂ ÎN LUME, executate de Plesso, a fost expusă de bijuterierul Henri Marin în magazinul său din Cannes...

BIOGRAFIA COMPOZITORSULUI COLE PORTER, scrie de Charles Schwartz și publicată de Dell Press...

reper

Biografia unei epoci



Cartea Barbarei Tuchman, „Trufasa citadela”, are înțeles de toate meritele de a face dovada unui transfer semantic între termenii de istorie și politici...

Sînt de asemenea remarcabile, în această carte, capitolele care constituie un fel de micro-monografie a socialismului european ca miscare de idei și lărgăsi manifestare a caracterului biografic...

Mănușa detaliilor, de la restaurarea la decor, de la reînălțarea clădirilor la decorarea interioară...

Documentația este furnizată și în mod selecționat. Nu degeaba decorațiile tehnice sunt așezate pentru rezultatele și realizările documentului...

Documentația este furnizată și în mod selecționat. Nu degeaba decorațiile tehnice sunt așezate pentru rezultatele și realizările documentului...

Romul Munteanu

Ioana Crețulescu

Karomama

Gîndurile mele sunt pentru tine, regină Karomama din timpuri străvechi. Copil trist cu picioare prea lungi cu mâini prea slabe...

o.w. de I. milosz

Amul gravida, în poezia de 23 și 25 versuri, a avut loc la Paris, în Căminul Milosz cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la nașterea poetului...



I. Milosz

Subt salcia plîngătoare și în iarba adormită; Tu nu te îndoiști deloc că privirea mea te găsește...

Și că pașilor mei secreți m'am atins; Și că păreștii adăpostul. Cu tact și simțolența mea Te voi urma în această seară în locuri ce-ți sînt dragi...

În pădurea umedă, spre izvorul cu ochii limpezi Și printre urmări; căci te iubesc o Tăcere. Și tu cere pline de glasuri dulci; Dar accentul cel mai tandru al tăi mă ispiteste mai puțin;

Visul sumptuos și trist al lunii Mă conduce de mîna spre pacea marilor caduri. Totuși nu urdsc sărmonice plăceri umane; Le chemare agonică o iubirii, o spaimii. Un trist eacu răspunde în noaptea inimii mele...

Se se cățării loș pe cele mai frumoase chipuri O. Tăcere, prietenă sigură, în seara aceasta asupra lumii Răspîndești aroma de aur a liniștii tale Adormi încet în inima ei agitată...

Ca un tîmbar rece în purpură profundă. Pune-ți mîna tu rege pe sînul ei agonie Pe mila omăru — speranța îngîlțitoare; Lasă-și curgă lumina tu gînditoare; Castul tîu clar de lună, staniu, îndrăgostit. Fil biîndă cu cel care doarme! Și cu misiunea împlinită...

Vina să mă întîlnești în depărtare pe mîntîi veparoși; Ne vom lua de mîna și sub cerurile ferice; Ne vom privi cu melancolie. În românește de Paul Emanuel

Ce făceai din dimineața tale pierdute. Doamnă Karomama? În fața neclintirii vreunui zeu plîpînd cu cap de animal...

Îți întindeai grav brațele slabe și îndemnele în timp ce făcui dulci leucucu pe fluviul dimineții. O, Karomama cu ochii obosiți, cu picioare lungi și drepte...

Cu părul lăsat, moartă din legănașii anilor... Sărmană, sărmana mea regină Karomama. Și din zilele tale ce făceai pretenșii înțeleaptă? Și necăjeai fără îndoieli micile tale servitoare...

Tu numărai bijuteriile, visai la fii de regi înnegruiți și mirosind a parfumi, vasind din depărtări. De dincala de mări, culoare de totdeauna și de departe. Pentru a spune: „Sălut glorioasei Karomama.”

Și în serile eternei veri cîntai sub sycamori Sacri, Karomama, floare albastră a stelelor moarte; Tu cîntai vechea istorie a sărmanilor morți

Care se îndușorau pe atunci cu lucruri prohibite Și îți simțeau urcînd în mări suspine sîrniți țîi josi. De capul negru și sufletul tău șovăind de spaimă. În serile eternei veri nu este așa Karomama?

— Într-o zi (a existat oare într-o ocazie Karomama?) Îți înconjurai corpul cu gîlbene giuguri. Și îl închiseră într-un sicriu grotesc și biînd din lemn de cedru.

Anotimpul liniștii destrănuți floarea vocii tale. Scribi încredințată numele tău popoarelor. Și este atît de trist și este atît de bîtrîn și este atît de pueril...

Este ca nesfîrșitul apelor în noaptea și în frig. Tu știi fără îndoieli, o legendară Karomama! Că sufletul meu este bîtrîn la fel cu cîntul mării Și salutar ca un stînc în deșert...

Simbol al bucuriei ideale și al realității renacșii. Da, tu știi toate acestea, îndepărtată Karomama, În ciuda aerelor tale de copii ce știa să etemizeze

Pe autarul statuii tale șlefuite de sîrnatulie. Secălele stăruiri care dormănoșă departe de tine. Te simt lîngă mine, îți înteleg lungul surd. Sufletul în noaptea: „Frate nu trebuie să rîzi.” Gîndurile mele sunt pentru tine, regină Karomama.

Un sunet slab și plaios tîna în falsul ariei mele Orăcînt — crăncănit, recunem al portuliu — Marilor castele bătute de vînturi a căror privire Fisonează în timp ce mările vînt schiauă numele morților.

Sou zgornat vechii plai care pe care drum. Care nu chiamă decît Destinul să rătăcescă dără. Spre clăpănița oarbă cu gîmtea bizară... Ascultă acum — nimic, singur, marea inimii...

Pați pleca, sou să adormi, sou chiar să mori În sîngele sou în noraul unde mai ești încă înmuoasă. Să-ți cerșești pâinea de bîtrînă în țări necunoscute;

Căci nică oltă zi nu vrea să-mi fie îmbătută de sori. Decît această moarte a zilelor de mîine ce m'apăsă. Decît acest clopot al clipei depărtărilor goale, durute.

Tăcerea Tu dormi în timpul zilei în grata profundă. Pe care Arachne știe să o opere de raiurile soarelui.

Stranii amintiri îți vizitează somnul: Tu porți în inimă tot trecutul lumii. Dar cînd crepusculul lărgeste orizontul Te văd încet ridicîndu-te din culcușul tău...

Spre plajă cu velur al casei tale sumbre. Acela, mîngîind gînditoare palocrea ta adîhnită Cauși să surprinzi o ultimă mișcare; Dar pămîntul doarme; și vezi numai Luna somnambulă rătăcind pe raud. Desigur, eu veghez deasemeni; dar m'am ascuns

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragoș Mihai Ungheanu (redactor șef adjuncț), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)

Redacția: București, Piața Științei Nr. 1, tel. 17 32 09

ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 96

ABONAMENTELE: 3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei

Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”

Paginatar Nicolae Ion